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Considere a seguinte hipotese:

Adair, domiciliado em Marraquexe, vendeu a sociedade BELCOCHE, com sede em
Madrid e sucursal em Elvas, um automoével classico pelo valor de 50.000 euros.

O automovel foi entregue em Elvas a um trabalhador da sucursal da BELCOCHE,
tendo também sido ai pago o preco.

Logo ap6s a compra e venda, o referido trabalhador teve um acidente de viagao,
ocasionado por deficiéncia no funcionamento dos travoes do automovel.

A sucursal da BELCOCHE propde entdo, no Juizo Central Civel de Portalegre, uma
acdo contra Adair, pedindo a anulacdo do mencionado contrato de compra e venda do
automodvel, com fundamento em erro sobre o estado em que 0 mesmo se encontrava.

Adair apresenta contestacdo no prazo legal, assinando-a ele proprio e alegando que
atuara na venda como mero intermedidrio de Malik, seu primo e verdadeiro dono do
automovel, conforme titulo de registo de propriedade que junta.

Na sentenga, o juiz entende que ndo pode anular a venda, uma vez que Adair nunca
tinha tido a propriedade do veiculo. Contudo, como atuara dolosamente em relagdo a
sociedade BELCOCHE, fazendo-lhe crer que o automoével estava em boas condigdes,
condena-o a pagar-lhe uma indemnizagao de 20.000 euros.

Aprecie as seguintes questoes:

a) Admissibilidade da proposicio da acio perante os tribunais
portugueses e consequéncias da eventual inadmissibilidade; (3 valores)

Conflito plurilocalizado. O Reg. 1215/2012 ndo se aplica na determinagdo da
competéncia internacional porque o réu estd domiciliado fora da EU; aplicacao
do CPC. Conjugando o art. 62/a com o art. 80/1, os tribunais portugueses niao
seriam competentes. O art. 62/b s6 conferia essa competéncia se o erro, que era
a causa de pedir da acdo, tivesse ocorrido em Portugal. O lugar do erro ¢, em
principio, o lugar da celebragdao do contrato, que se desconhece. Pressupondo-
se que o contrato foi celebrado em Madrid ou Marraquexe, os tribunais
portugueses seriam incompetentes, o que geraria incompeténcia absoluta, ndo
sanavel por falta de argui¢ao do réu (pois o vicio era de conhecimento oficioso,
ndo sendo concebivel a celebracdo de pacto tacito atributivo de jurisdi¢do, a
luz do CPC) e, consequentemente, absolvicdo do réu da instdncia. Nao se
considera que o art. 62/c possa estar preenchido.



b) Pressupondo a competéncia internacional dos tribunais portugueses,
admissibilidade da proposicao da acdo no Juizo Central Civel de Portalegre
e consequéncias da eventual inadmissibilidade; (3 valores)

Aplicar os critérios da matéria (dupla vertente), hierarquia, territorio e valor e
forma de processo. Referir, em particular, que atendendo ao valor (art. 301/1
CPC), era competente um juizo local civel, o que gerava incompeténcia
relativa. Em fungdo do territorio, tudo indicava que o réu ndo se encontrava em
PT, pelo que seria competente o tribunal do domicilio do autor (Elvas),
segundo o art. 80/3, 2% parte. Referir que segundo o mapa III anexo ao ROFT]J,
no Tribunal Judicial da Comarca de Portalegre existe o Juizo Local Civel de
Elvas, para o qual o Juizo Central Civel de Portalegre devia remeter o processo
(se ndo houvesse motivo de absolvi¢do da instancia). Referir os tragos gerais
do regime da incompeténcia relativa.

¢) Admissibilidade da proposi¢do da acio pela sucursal da BELCOCHE
e consequéncias da eventual inadmissibilidade; (3 valores)

Analisar o art. 13.° CPC e concluir que nem o n.° 1 nem o n.° 2 estdo
preenchidos. Aplicar o art. 14.° e referir que o vicio s6 estaria sanado caso
houvesse ratificagdo ou repeti¢do do processado pela adm. principal; se ndo,
absolvicao do réu da instancia.

d) Admissibilidade da contestacio assinada por Adair e consequéncias
da eventual inadmissibilidade; (3 valores)

Referir que segundo o art. 40/1 a) CPC (conjugado com os arts 301/1, 629/1,
44/1 LOSJ) era obrigatdrio constituir advogado. Referir o art. 41° CPC e dizer
que, ndo sendo constituido advogado no prazo assinado pelo juiz, ficaria sem
efeito a defesa (solugdo idéntica a aplicacdo do regime da revelia).

e) Consequéncias, na presente acido, da atuacido de Adair como mero
intermediario na venda; (4 valores)

Referir e explicar o art. 30/3 CPC e dizer que, tendo A sido identificado na p.i.
como vendedor, o problema ndo era de legitimidade processual, mas de mérito,
devendo A ser absolvido do pedido e ndo da instancia, caso se concluisse que
era um mero intermediario.

f) Regularidade da sentenca. (4 valores)

Afronta dbvia do principio do dispositivo, na vertente da disponibilidade das
partes sobre o objeto do processo civil. Referir que o objeto integra o pedido e
a causa de pedir. Referir que no caso o objeto do pedido e o objeto da
condenacdo eram diversos. Aplicagdo do 615/1 e 2.* parte CPC.



